借"电商助农"春风 平顺黄小米畅销

李雅 张永清

这几天,平顺县北社乡西青北村 田园众邦种植专业合作社的社员们很 忙碌。5万单淘宝芭芭农场的订单, 让他们不得不加班加点包装平顺黄小 米。这也拉开了该村新一年"开门 红"的序幕。

平顺黄小米上线芭芭农场,是阿里 巴巴乡村振兴特派员自派驻平顺以来, 深入调研当地特色产业,积极对接阿里 平台资源,为平顺黄小米量身定制的推 广方案。利用淘宝芭芭农场用户量大、 互动性强的优势,帮助平顺黄小米打开销路,提升品牌知名度。

"能拿下这么多订单,全靠阿里巴巴助农团队。从种子改良、产品检测到物流方案,都由专业团队全程指导。"田园众邦种植专业合作社理事长冯鲁书难掩内心的感激之情。

田园众邦种植专业合作社依托 150余亩优质谷子种植基地,采用"统一供种、统一技术、统一收购"的科学运营模式和标准化、规范化的管理,使得 该合作社的黄小米在阿里巴巴"热土计划"严苛的选品中脱颖而出。

在包装车间里,47岁的曹燕玲熟练地操作着封口机,脸上洋溢着满足的笑容:"现在每天工作8小时,按件计酬,月收入能有2000多元,既能照顾家里,又有稳定收入,可比外出打工方便太多了。"

"电商助农"的春风,正有力地推动着乡村振兴的发展浪潮。冯鲁书介绍,为确保订单按时交付,目前日均

能完成3000单发货。更值得一提的是,在阿里云技术团队的指导下,合作社搭建了产品溯源系统,消费者只需扫码,就能详细了解黄小米从播种到包装的全流程信息,吃得更加安心。

阿里巴巴派驻平顺乡村振兴特派 员戈新县透露,除了现有订单,平台后 续还将持续给予流量扶持,并助力开拓 社群团购等全新销售渠道,进一步拓宽 农产品的销售路径。

一春耕备耕正当时

齐心协力早行动 不误农时不负春

文/韩圣玉 图/米鑫

人勤春来早。襄垣县农业生产正在紧张有序进行着:襄垣县现代农业发展中心深入基层,为农户提供技术指导;粮食种植主体忙于检修、购置作业机械,为耕种做足准备,力求提升效率;农资经营门店积极储备各类农资,确保春耕生产物资及时到位……

走进襄垣县供销社农资公司,各类优质化肥、含钙钾肥、水溶肥、微生物菌肥、尿素及多种复合肥琳琅满目。工作人员正有序调配运输车辆,将农资送往各镇销售网点。

"截至目前,已储备玉米种子490吨、大豆种子0.53吨、蔬菜种子1吨、农药1.8吨、农膜58吨,完全能够满足全县春耕需求。"襄垣县供销社副主任高志喜说,全县设立63个农资直销点,推行"线上预约+线下配送"服务,让农户足不出户即可购买放心农资。

"这台旋耕机多少钱?""能享受多少补贴?"……在襄垣县农机便民服务点,销售员们忙得不可开交,一边为农户介绍产品性能,一边解答购机补贴政策。

"今天,我来选购一台马力更大的拖拉机以及配套机具。有了



农机技术人员深入基层,开展春耕备耕机械化技术指导。

趁手的农机,种地效率高,还能省不少力气。"正在选购农机的马永清说,现在国家农机购置补贴力度大,趁着春耕前把设备置办齐全,心里更踏实。

襄垣县现代农业发展中心组织经验丰富的农机技术人员深入基层,开展春耕备耕机械化技术指导,为农户提供全方位、多层次的技术服务。同时,积极推广应用先进的农业技术和装备,提高

农业生产效率和质量。

截至目前,全县已检修拖拉机及机具2000台(件),储备各类农机具200余台(件),为农业增效、农民增收奠定基础。

"接下来,我们将'零距离'宣 传政策、了解需求、解决困难、提 供服务,为春耕备耕提供保障,助 力全年农业生产开好局、起好 步。"县现代农业发展中心副主任 张云斌表示。

壶关县强化农资专项检查护航春耕生产

本报记者 梁家秀

"一定要选择正规渠道进货, 建好进货和销售台账。""售卖假 种子和假农药,将严厉打击查 处。"……

近日,壶关县农业综合行政 执法大队执法人员深入全县各农 资经营门店,围绕种子备案登记 情况、标签规范性以及是否存在 假冒伪劣产品等问题,通过查阅 进货销售记录、现场查验等方式, 对农资产品的生产许可证、质量 合格证等进行全面检查,确保农 资来源可追溯,质量有保障。

当前正值春耕备耕关键期, 农资销售进入旺季。为规范农资 市场秩序,保障农业生产安全和农产品质量安全,壶关县安排部署全县农资打假工作,并开展农资市场专项检查行动。县农业农村局联合县市场监督管理局、县公安局,在全县范围内开展农资打假专项治理行动,合力严厉打击制售假劣农资违法犯罪行为。围绕春耕备耕急需的种子、农药、肥料、兽药、饲料等农资开展专项产经营,要求农资生产经营、进销货台账、索证索票等制度,做到合法经营、规范经营、诚信经营。鼓励广大人民群众积极举报制售假劣

农资违法犯罪活动,及时劝阻、制止破坏农耕生产生活秩序的行为。广大农民朋友在选购农资产品时,要选择证照齐全、信誉良好的正规农资经营商,外包装字迹清晰、标注完整、要素齐全的农资产品,留存购货票据、产品合格证等相关凭证,不买三无产品、来路不明的产品、流动商贩销售的农资产品。

与此同时,壶关县还通过开通 举报热线、发放宣传资料等方式, 发动广大群众参与农资打假,提高 农民群众识假辨假能力,增强自我 防范意识和依法维权能力。

人勤春来早 菇棚别样忙

本报记者 郭嘉 通讯员 赵彦杰

春回大地,农时催人。近日,记者走进位于 上党区苏店镇长治明润农业开发有限公司的香 菇种植基地,工人们穿梭于大棚间,他们手法娴 熟,正忙碌地为香菇菌棒进行刺孔作业,为菌棒 "扎眼"通氧,为今年香菇丰产增收做准备、打 基础。

刺孔是为了增加菌棒内菌丝的氧气供应,促进菌丝的生长和发育,从而提高香菇的产量和质量。养菌棚内,一摞摞整齐摆放的香菇菌棒已经泛白,阵阵菌香扑鼻而来,工人们正有条不紊地在菌棒上均匀刺出小孔,动作一气呵成。"我们每天能够完成1万余棒的刺孔作业,刺完孔的菌棒等全部转色后,上架到出菇棚内,预计4月底基地的首茬香菇将成熟上市。"技术员许师傅一边干活儿一边向记者介绍,随着气温的逐步升高,刺孔能够让菌棒内的菌丝获得充足氧气,及时排出废气和热量,这对菌棒后期出菇起着至关重要作用。

近年来,明润农业开发有限公司采用"公司+基地+农户"的经营模式,大力发展香菇种植特色产业,年产菌棒40余万棒,鲜香菇70余万斤,成为长治地区知名的食用菌生产基地。同时,该公司以香菇产业为纽带,发挥辐射带动作用,让当地群众实现家门口就业,有力带动了当地农业增效,农民增收。

"公司将不断开拓市场,与种植户、各大经销商等建立稳定的合作关系,全力打开更广阔的销售渠道。"该基地负责人崔小军说。目前,长治明润农业开发有限公司建有养菌棚7座、出菇棚35座,香菇产品销往本地以及河南、安徽等地市场。

黎城县烟草专卖局 为党员队伍"强身健体"

本报讯 近日,黎城县烟草专卖局"多管齐下"为党员队伍"强身健体",激发党员队伍迸发新活力。

黎城县烟草专卖局组织职工向身边爱岗敬业的同志学习,激发干部职工的工作热情,并依托电视、广播、网络等平台,多渠道、全方位加强党员教育,实现党员教育全覆盖;完善考核标准,严格奖惩措施,积极探索建立党员积分制管理考核制度,对党员办实事、作奉献情况进行量化打分,使党建工作由"软任务"变成"硬指标",确保党建工作落实于日常工作之中;党员领导干部要增强班子服务意识,主要领导和班子成员要把精力放在服务群众上,善于与群众谈心交心,征求群众意见,夯实班子在群众心中的基础;利用"主题党日"、三会一课,以党员活动室为载体,开展党员素质大提升活动,着力培养一批想干事、能干事、干成事的党员,进一步提升队伍的凝聚力和战斗力。

(常芦芳)